

## 福清音西街道“智理”违建

■记者 王光慧 文/摄

**福州晚报讯** 当传统执法遇上数字科技,一场“上天入地”的违建治理革新正在福清市音西街道悄然展开。今年以来,音西街道积极探索智慧治理路径,构建以“一网统管、智能联动”为核心的智慧化指挥平台,在“两违”治理等领域,逐步实现从“治理”迈向“智理”的升级转变。

近日,音西街道执法人员借助无人机巡航,对辖区内洋埔村一处正在违法建设的坟墓进行实时核查与处置。昨日,音西街道开展统一执法行动,对该违建进行拆除,整个流程高效有序。

精准发现、快速立案、高效处置的背后,是“高空探头+无人机技术+大数据分析”三位一体的技术支撑。音西街道构建起“电子围栏+视频巡查+无人机巡航”的多元巡防体系,全面提升“两违”治理效能。

在音西街道智慧治理平台内,一块巨型显示屏实时呈现无人机回传画面。执法人员只需轻点鼠标,即可设定



音西街道执法人员通过智慧平台巡查违建。

无人机飞行路径,对重点区域实施立体巡查;设在高空的高清探头全天候180度自动巡回监控,实时捕捉施工、装修等异常行为,让违建无所遁形。

不久前,依托音西街道智慧平台,执法人员在某住宅小区发现有业主正在进行违法搭建。执法人员当天就赶赴现场下发整改通知书,对当事人进行法规宣传和耐心劝导,及时制止违建行为。

长期以来,住宅小区违建面临“早期发现难、取证调查难、执法处置难”等问题,不少违建趁夜“悄悄开工”,一旦被发现往往已接近完工。传统的人工巡查在地形复杂、区域广阔的情况下,不仅效率低,还需投入大量人力物力。

如今,无人机技术和高空高清探头的加入,为违建管控和施工监管注入新动能。无人机的实时传输与智能分析功能,能迅速锁定违法建设位置,实现精准定位、快速处置,有效弥补传统方式的盲区与漏洞。同时,通过线上线下联动、“人防+技防”结合,开展全天候、全覆盖的动态巡查,极大突破了传统巡查在时间和空间上的局限。

“智慧平台的构建,实现了从地面巡查到空中巡视、从人工发现到AI识别的转变。”音西街道党工委副书记陈木兴表示,街道正以立体化巡查、智能化识别和精准化处置手段,攻克违建治理中“发现难、取证慢、反弹快”的瓶颈,为城市高质量发展装上“智慧之眼”。

## 福清高山镇拆除违法占地公园

■记者 王光慧 文/摄

**福州晚报讯** 近日,福清市高山镇人民政府针对一起违法占用耕地建设公园的行为开展专项整治,成功拆除违建并复耕约150平方米土地,有力维护了耕地资源的严肃性,坚守耕地保护红线。

此次违法占地行为由国土卫片图斑监测发现。国土卫片执法监督作为一项重要的监管手段,通过卫星遥感技术对土地利用情况进行定期监测,将不同时期的卫星影像进行对比,精准捕捉土地使用变化信息。

高山镇政府在接到卫片反馈的违法线索后,迅速组织镇国土、城管等相关部门工作人员赶赴现场进行核查。经调查确认,该地块存在未经合法审批、擅自改变耕地用途建设公园的违法行为,严重违反了《土地管理法》等相关法律法规,对耕地资源造成了实质性破坏。

高山镇政府立即制定详细的拆除

及复耕方案,组织专业执法力量和施工队伍,依法对违法建设的公园设施进行拆除。拆违后,迅速组织开展土地复耕作业,通过深耕、平整土地,播撒适合本地生长的农作物种子,力求尽快恢复土地的耕种条件和功能。

在整治过程中,高山镇政府工作人员积极向周边群众宣传耕地保护的重要性和相关法律法规,引导群众树立依法用地、保护耕地的意识,争取群众对整治工作的理解和支持。

高山镇相关负责人表示,耕地是粮食生产的根基,关乎国家粮食安全和群众切身利益,高山镇将以此次整治行动为契机,进一步加大对违法占地行为的巡查和打击力度,充分利用卫星遥感监测、日常动态巡查等手段,构建全方位、多层次的监管网络,对违法占地行为做到早发现、早制止、早处理,坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”现象,切实守护好群众的“饭碗田”。



高山镇违法占地公园拆除现场。

## 福清龙江街道整治违建坟墓



龙江街道积极推进生命公园建设,规范农村骨灰安置行为。

■记者 王光慧 文/摄

**福州晚报讯** 福清市龙江街道以深化殡葬改革为抓手,积极探索“生态安葬、集中安置、智慧监管”新路径,在整治违建坟墓、推动生命公园建设等方面持续发力,取得阶段性成效。截至目前,龙江街道共开展坟墓巡查56次,依法拆除违建坟墓3处。

据悉,龙江街道坚持规划引领、分步实施,积极推进生命公园建设。截至目前,已先后完成松潭村、观音埔村、霞楼村和苍霞村4个生命公园项目建设,不仅有效规范了农村骨灰安置行为,也为群众提供了文明、生态、节地的安葬场所。同时,龙江街道有序推进松峰村、霞楼村二期、松潭村二期等3个新建生命公园项目,持续扩充服务供给,满足群众多样化需求。

为推动殡葬工作规范化、精细化、长效化,龙江街道不断健全管理体系。

一方面,建立“村级运营、统一监管”机制,将所有建成的生命公园纳入农村“三资”监管平台,实现运营过程透明、资金使用可控、群众权益有保障;另一方面,依托“美丽福清”平台,打造数字化管理模式,实现骨灰流向全程可追溯,严防非法转移和违规埋葬,进一步夯实智慧监管基础。

此外,龙江街道还建立起较为完善的监督体系,通过设立群众举报热线、开展常态化巡查、加强与村级组织的协同联动,不断织密违建坟墓防控网络,构建违建坟墓长效防控机制,切实巩固殡葬领域整治成效。

龙江街道相关负责人表示,下一步将持续贯彻殡葬改革政策导向,全面深化生命公园建设和殡葬秩序整治,不断巩固治理成果,努力实现“绿色殡葬、文明祭扫、生态安葬”的目标,为推进乡村振兴与生态文明建设注入更强动力。

## 福清三山镇拆违护耕地



三山镇违法建筑拆除现场。

■记者 王光慧 文/摄

**福州晚报讯** 近日,为深入贯彻落实耕地保护制度,切实加强土地资源管理,福清市三山镇组织开展了联合执法行动,坚决打击违法用地行为,守护耕地红线、维护土地管理秩序。

前期,三山镇执法人员多次深入现场进行实地勘察,精准掌握违法建筑的位置、面积、用途等关键信息。在摸清情况的基础上,执法人员按照相关法律程序,向当事人送达《限期整改拆除告知书》等法律文书,讲明政策、阐释法规,督促其主动履行拆除义务。但当事人在规定期限内未履行拆除义务。

执法当日,三山各相关部门密切协

作,分工明确,现场设置警戒线、加强秩序维护,保障施工安全。随着挖掘机缓缓启动,违法建筑逐步拆除,现场秩序井然,执行过程安全高效。此次行动共拆除违法建筑面积266.67平方米。

据悉,此次拆除行动不仅是对违法用地行为的有力打击,更是对广大群众的一次警示教育,传递出三山镇坚决守住耕地红线、严打违法用地的坚定态度。

下一步,三山镇将继续保持对违法用地行为的高压态势,健全日常巡查和源头治理机制,完善卫片图斑问题整改闭环,做到问题早发现、早处理、早解决。同时,进一步加强土地管理法律法规的宣传,增强群众的法律意识和耕地保护意识,引导群众依法依规用地,共同维护良好的土地管理秩序。